

АКТУАЛЬНОСТЬ УЧАСТИЯ АДВОКАТА В КАЧЕСТВЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ПО ГРАЖДАНСКИМ ДЕЛАМ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Маслакова Анна Андреевна,

Академия управления при Президенте Республики Беларусь

(г. Минск, Беларусь)

На современном этапе развития цивилистического процесса в Республике Беларусь активно идет расширение сферы применения института примирительных процедур. Этот процесс отвечает актуальным потребностям основных субъектов социально-экономических отношений (государства, граждан, общества). Весомую роль в активизации примирительных процедур в настоящее время играют процессы глобализации, расширение экономических отношений, развитие электронной торговли и высоких технологий. Отмечается, что при значительном росте трансграничных взаимодействий их субъекты заинтересованы в наличии эффективных механизмов разрешения и урегулирования правовых споров, выступающих альтернативой все еще существенно различимся национальным системам правосудия.

В гражданском процессе Республики Беларусь участие профессионального представителя (адвоката) востребовано в юридической практике. Это связано со сложностью и многогранностью гражданского законодательства, растущей правовой культурой участников гражданского процесса

и постоянно совершенствующимся гражданским процессуальным законодательством. В соответствии со ст. 70 ГПК граждане вправе вести свои дела в суде лично или через представителей [1]. В соответствии со статьей 72 ГПК адвокаты могут выступать как профессиональные представители в суде [1]. Адвокаты обладают знаниями законодательства нашей страны, умениями и опытом, позволяющим им грамотно вести юридические консультации и выступать в роли защитника в суде, а также участвовать в примирительных переговорах сторон в качестве представителей.

Переговоры сторон при содействии их адвокатов (партиципативная процедура) представляют собой процедуру урегулирования спора и примирения, которая проводится без участия суда, но с участием адвокатов и представителей сторон. Для белорусского цивилистического процесса это определенная новация, которая нашла свое отражение в нормах нового Кодекса гражданского судопроизводства, который вступает в силу 1 января 2026 г. (статьи 169–170) [2]. Это означает, что происходит расширение видового разнообразия допустимых в судопроизводстве нашей страны форм примирения сторон по делу. Между тем положения о партиципативной процедуре уже включены в гражданское процессуальное законодательство Республики Казахстан, Французской Республики. В этих странах такой вид примирительной процедуры уже зарекомендовал себя как эффективный инструмент разрешения правового конфликта. Неоспоримым преимуществом партиципативной процедуры является то, что стороны примирительной процедуры точно могут рассчитывать на квалифицированную юридическую помощь как в поисках приемлемого варианта разрешения конфликта, а также в соблюдении законности непосредственно при составлении самого текста соглашения об урегулировании спора.

Таким образом, институт профессионального представительства в правопримирительной деятельности имеет важное значение для защиты прав и законных интересов при осуществлении правосудия и обеспечении законности и справедливости. Включение в Кодекс гражданского судопроизводства Республики Беларусь норм о переговорах сторон при содействии адвокатов обеспечивает дальнейшее нормативное развитие одного из актуальных направлений современного цивилистического процесса, связанного с содействием сторонам по гражданскому или экономическому делу в самостоятельном урегулировании их спора без вынесения судебного решения.

Список использованных источников

1. Гражданский процессуальный кодекс Республики Беларусь : 11 янв. 1999 г. № 238-З : принят Палатой представителей 11 дек. 1998 г. : одобр. Советом Респ. 18 дек. 1998 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.07.2023 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2024.

2. Кодекс гражданского судопроизводства Республики Беларусь от 11 марта 2024 г. № 359-З. – URL: <https://etalonline.by/document/?regnum=hk2400359> (дата обращения: 24.11.2024).